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Шановні колеги! 
 

Радий вітати учасників, гостей та 
організаторів з відкриттям VIІІ Міжнародної 
науково-практичної конференції «Теорія і 
практика гасіння пожеж та ліквідації 
надзвичайних ситуацій – 2017». Цей захід щороку 
збирає фахівців, відданих шляхетній справі 
боротьби з пожежами, надзвичайними 
ситуаціями та їх наслідками. 

Вважаю, що це чудова нагода для фахівців і 
науковців з різних країн не тільки обмінятися 

досвідом, новими напрацюваннями, досягненнями, відкриттями, а й ознайомитись із 
сучасною протипожежною, аварійно-рятувальною технікою, обладнанням та 
засобами пожежогасіння.  

Маю надію, що дана конференція зробить вагомий внесок у розвиток 
пріоритетної для України рятувальної галузі. 

Інститут, відповідно до наданих ліцензій, реалізує освітні (освітньо-професійні, 
освітньо-наукові) програми за освітніми та освітньо-кваліфікаційними рівнями, 
забезпечує формування освіченої, всебічно розвиненої, творчої особистості, 
підготовленої до життя, активної трудової діяльності, створює належне підґрунтя 
для розвитку життєвої компетентності, а також здійснює наукову та науково-
технічну діяльність.  

Тематичні секції конференції сформовані з урахуванням теоретичних та 
практичних питань у сфері захисту населення, територій, навколишнього 
природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій. Це тактика і технічне 
забезпечення гасіння пожеж та проведення аварійно-рятувальних та інших 
невідкладних робіт, фізико-хімічні процеси при розвитку та ліквідації надзвичайних 
ситуацій, їх моделювання, а також питання професійної підготовки та 
післядипломної освіти фахівців для органів та підрозділів служби цивільного захисту 
України. 

Суттєва увага в матеріалах конференції приділена також екологічним 
питанням. На жаль, проблема охорони довкілля хвилює переважну частину населення 
лише тоді, коли це стосується добробуту, комфорту життя та перспектив у 
майбутньому.  

Зважаючи на актуальність питань, що передбачені для обговорення під час 
конференції, переконаний, що фахові доповіді, повідомлення, діалоги та дискусії 
будуть сприяти розвитку вітчизняної науки і подальшому вдосконаленню якості 
основного продукту вищої школи - особистості молодого фахівця. 

Щиро вірю у плідність та насиченість творчої роботи науковців під час 
конференції, у те, що сформульовані її учасниками пропозиції матимуть практичне 
значення для професійної діяльності фахівців Державної служби України з 
надзвичайних ситуацій. 

Бажаю учасникам Міжнародної науково-практичної конференції плідної 
роботи та нових творчих здобутків в ім’я збереження життя та 
здоров’я громадян! 
 

В. о. начальника Черкаського інституту  
пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету цивільного захисту 
України кандидат технічних наук, професор  

О. М. Тищенко 
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Секція № 4. Методи та засоби навчання як елементи системи забезпечення техногенної та 
пожежної безпеки. 
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першого номера дозвіл на спуск 
2-й номер чекає, поки 1-й номер його перевіре 
2-й номер починає спуск в колектор 
2-ий номер спустився до потерпілого, оцінив його стан, одягає рятувальну косинку 

закріплює на робочу мотузку і дає команду на підняття потерпілого 
2-й номер піднімається з колектору за допомогою жумарів 
3-й номер бере необхідне спорядження для організації поліспаста Мунтера 
3-й номер організовує поліспаст Мунтера 
3-й номер підіймає через поліспаст Мунтера потерпілого назовні 
3-й номер збирає спорядження 
1-й та 2-й номер збирають спорядження 

 
Тому для підвищення ефективності розглянутого оперативного розгортання необхідно по-перше 

другим номером ставити найбільш підготовленого рятувальника, який вдосконало вміє працювати з засобами 
захисту органів дихання та з індивідуальними страхувальними системами; по-друге номеру один та номеру три 
максимально допомагати першому номеру виконувати його дії. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ХІМІЧНИХ РЕЧОВИН ЯК СКЛАДНИКІВ ВОГНЕГАСНИХ ПОРОШКІВ  
ДЛЯ ГАСІННЯ МАГНІЮ ТА ЙОГО СПЛАВІВ 

 
Виробництва, повʼязані з отриманням і переробкою магнію та його сплавів характеризуються 

підвищеною пожежною та вибухопожежною небезпекою. При виборі безпечних умов проведення 
технологічних процесів, в яких в обігу знаходиться магній та його сплави, необхідно враховувати особливості 
їх займання, горіння і гасіння [1, 2, 3]. 

Найбільш пожежо-, вибухонебезпечними металами, горіння яких відбувається за класом Д1, є легкі 
метали у вигляді продуктів їх переробки: порошків різної дисперсності, стружки. Метали у вигляді виробів 
різної конфігурації (листи, профілі і т.п.) підпалити практично неможливо, якщо забезпечуються умови 
переважання тепловідведення над теплопритоком. 

В даний час найбільш поширені для гасіння пожеж класів Д1, Д2, Д3 вогнегасні порошки спеціального 
призначення на основі хлоридів лужних металів (KCl – Росія і NaCl – Європа, США). В якості вогнегасних 
складів для металів існує ряд рідинних складів (наприклад, на основі борних ефірів), але вони не знайшли 
широкого застосування в практиці пожежогасіння [1, 3]. 

Основним принципом досягнення позитивного результату при гасінні металовмісних речовин є 
створення за допомогою вогнегасних порошків спеціального призначення захисного повного покриття вогнища 
горіння, що перешкоджає доступу кисню повітря в зону горіння. Таке покриття має бути досить щільним, мати 
необхідну товщину шару порошку по всій поверхні осередку горіння, що досягається при певній питомій 
витраті порошку (кг/м2). 

На основі аналізу пожеж, які виникли під час загоряння магнію та його сплавів і методів та способів 
гасіння, бачимо, що необхідно розробити та вдосконалити методи та способи гасіння пожеж магнію та його 
сплавів методики дослідження гасіння легких металів. Тому на сьогодні стало надзвичайно актуальним 
дослідження способів, методів та тактики гасіння пожеж магнію та його сплавів. 
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Метою роботи є дослідження вогнегасних речовин та методів гасіння пожеж легких металів на 
прикладі магнію та його сплавів і розроблення на їх основі нових або вдосконалених вогнегасних речовин та 
методів їх подачі.  

На основі проведеного аналізу авторських свідоцтв та патентів приходимо до висновку, що гасіння 
магнію потребує нових вогнегасних складів. В якості вогнегасних речовин можна використати хлористий 
натрій, терморозширений графіт та оксид магнію. Отже, для встановлення вогнегасної ефективності 
запропонованих вогнегасних речовин проведемо лабораторні дослідження. 

В якості пожежного навантаження використовуємо гранульований чистий магній та стружку сплаву 
магнію з якого виготовляють барабани коліс літаків. В лабораторній шафі на негорючій шамотній плиті 
викладаємо гранульований чистий магній та стружку сплаву магнію з якого виготовляють барабани коліс 
літаків. Стружку розміщуємо по всій площині плити. Готуємо три наважки. Відповідно гасіння магнію та його 
сплаву проводимо NaCl, MgO та терморозширеним графітом. Гасіння кожною вогнегасною речовиною 
проводимо від 3 до 4 разів. Налаштовуємо електронний стаціонарний пірометр марки Cмотрич 8 з межею 
вимірювання від 1000 до 2500 ºС для визначення температури полум’я. 

Підпалювання магнію та його сплаву здійснюємо газовим пальником. Температуру горіння фіксуємо та 
записуємо в табл. 1. Подавання вогнегасної речовини здійснюємо з скляного мірного циліндра. Витрату та час 
гасіння заносимо в табл. 1. 

 
Таблиця 1 Результати гасіння магнію та його сплаву різними вогнегасними речовинами 

 

 
* Наважка складається з двох компонентів: перша цифра гранульований чистий магній, друга – сплав 

магнію з якого відливають барабани коліс до літаків. 
** Маса вогнегасної речовини витраченої на гасіння магнієвих сплавів в грамах. 
*** Температура горіння при якій починали гасіння. 

 
Проведено чотири експерименти з гасіння сплавів магнію NaCl. У всіх випадках досягнуто гасіння. 

Результати записані в табл. 1. Повторних займань не відбувалось, догорання магнію та його сплаву не 
спостерігалось. Час гасіння мінімальний. 

Терморозширений графіт погасив горіння магнію та його сплаву. Деякий час спостерігалась висока 
температура, догорання (тління) магнію. 

Після гасіння МgO спостерігається явище його вигорання. Шар вогнегасної речовини прогорає, 
з’являються окремі язики полум’я, тому приходимо до висновку, що гасіння не було досягнуто. 

Середній час гасіння терморозширеним графітом (tгасіння сер) становить 28,5 с. 
Відносна похибка в другому та третьому експерименті при гасінні NaCl склала більше 25%. Тому 

результати цих експериментів не будуть враховані в подальших розрахунках. 
Терморозширений графіт погасив сплави магнію. Під шаром графіту більше 0,5 см горіння 

припиняється, але набагато повільніше ніж при гасінні NaCl. 
З отриманих результатів ми бачимо, NaCl середню масову витрату має 0,605 г/см2, за цим показником 

проведені розрахунки дисперсії і середньоквадратичного відхилення, відносної та абсолютної похибки. 
Інтенсивність подавання хлориду натрія становить 0,044 г/см2·c , середній час гасіння 14 с. Графіт аналогічне 
вогнище погасив за 28,5 с, а інтенсивність подавання склала 0,0072 г/см2·c, при масовій витраті 0,21 г/см2. Але 
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осередки тління довше зберігались при гасінні графітом. Це можна пояснити фізико-хімічними властивостями 
графіту [3]. 

Орієнтуючись на вартість вогнегасних речовин табл. 2 найкраще використовувати хлорид натрію та 
терморозширений графіт. 

 
Таблиця 2 Вартість використаних вогнегасних речовин 

 п/п 
Назва порошку Вартість 1 г    

(коп.) 
Використано 

(г) 
 

Загальна 
вартість (грн) 

NaCl 3 96 2,88 
C(графіт) 13 42,4 5,52 
MgO 172 50 86 

 
Висновки. Після гасіння магнієвих сплавів оксидом магнію, спостерігається явище вигорання МgO. 

Шар вогнегасної речовини прогорає, з’являються окремі язики полум’я, тому приходимо до висновку, що не 
було досягнуто ефект гасіння і в подальшому недоцільно використовувати його як окремий компонент 
вогнегасного порошку. 

NaCl середню масову витрату має 0,605 г/см2, інтенсивність подавання хлориду натрія становить 0,044 
г/см2·c, середній час гасіння 14 с. Графіт аналогічне вогнище погасив за 28,5 с, а інтенсивність подавання 
склала 0,0072 г/см2·c, при масовій витраті 0,21 г/см2. Але осередки тління довше зберігались при гасінні 
графітом. 

Гасіння магнію та його сплавів належить до класу Д1, отже дані речовини будуть гасити і інші метали, 
що належать до легких металів цього класу. В подальшому планується дослідження цих та інших речовин та на 
їх основі створення вогнегасного порошку з покращеними властивостями для гасіння легких металів, зокрема 
магнію та його сплавів. 
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Связь на месте чрезвычайной ситуации организуется для обеспечения управления участниками 
ликвидации чрезвычайной ситуации, их взаимодействия и передачи информации. 

Для управления силами и средствами на месте чрезвычайной ситуации устанавливается связь между 
руководителем ликвидации чрезвычайной ситуации и оперативным штабом, начальником тыла, начальниками 
боевых участков и при необходимости со спасателями-пожарными и аварийно-спасательными автомобилями. 
Связь на месте чрезвычайной ситуации обеспечивает управление работой спасательных подразделений и 
получение от них сведений об обстановке. 

Для обеспечения управления расчетами используются радиостанции и громкоговорящие установки 
автомобилей связи и оповещения, а также носимые радиостанции и электромегафоны. 

Для взаимодействия между боевыми участками (подразделениями), работающими на месте 
чрезвычайной ситуации, устанавливается связь между начальниками боевых участков (подразделений) на 
основе носимых радиостанций. В случае невозможности применения носимых радиостанций используются 
сигналы управления. 

Для обеспечения передачи информации с места чрезвычайной ситуации устанавливается связь между 
руководителем ликвидации чрезвычайной ситуации и оперативным штабом с помощью городской телефонной 
сети или радиостанций аварийно-спасательных автомобилей, автомобилей связи и оповещения, оперативных 
автомобилей. При этом обеспечивается обмен информацией между оперативным штабом и подразделениями, 
находящимися на месте чрезвычайной ситуации и в пути следования, передача сообщений об обстановке и о 
ходе ликвидации чрезвычайной ситуации; вызов дополнительных сил и средств; передача требований 
руководителя ликвидации чрезвычайной ситуации к службам жизнеобеспечения. 
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